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Samizdat v boji za slobodu

Zbierka periodík českého a slovenského samizdatu
rokov 1948 – 1989

UNESCO zaradilo do svojho zoznamu Pamäť sveta (Memory of the World) Zbierku periodík českého a slovenského 
samizdatu rokov 1948 – 1989, uchovanú vo verejnej knižnici Libri prohibiti. Úplnosť a jednoznačnosť veľkého množstva 
dokumentov  svedčí o boji proti komunistickému totalitnému režimu.

Zbierka ponúka  vzácne svedectvo o vývoji nezávislej žurnalistiky a nezávislosti ľudského myslenia, ktoré nie je podriadené 
politickej moci. Táto zbierka periodík, vrátane kníh, bulletinov a obežníkov, vznikala v dobe komunistického režimu od roku 
1948 do roku 1989. Periodické publikácie vydávali jednotlivci, neformálne skupiny, občianske iniciatívy a neformálne 
združenia  od niekoľkých kusov až po stovky kusov. Boli skopírované pomocou jednoduchej techniky. 

Dá sa povedať, že zbierka je tematicky obzvlášť diverzifikovaná. Zahŕňa vedecké časopisy, publikácie filozofov, historikov, 
teológov, ekonómov, sociológov a literárnych vedcov, ktorí nesmeli publikovať svoje diela oficiálne. Obsahuje publikácie 
literárne, náboženské (z rôznych denominácií), umelecké (výtvarné umenie, divadlo, hudba) a regionálne sociokultúrne 
periodiká, knihy pre mládež  a napokon tam možno nájsť aj niektoré monografie (napríklad monografia o hudobných 
žánroch, literárnych smeroch, atď.).

Všetky tieto periodické publikácie majú jednu vec spoločnú. Ide o dokumenty vytvorené mimo oficiálnych periodík                
a publikované napriek cenzúre. Neboli k dispozícii v súčasných knižniciach. Treba tiež povedať, že ani nebolo zamýšľané bežne 
ich predávať na verejnosti. Ich zozbieranie ex-post je zložité, a to najmä pre malý počet zachovaných kópií.

Zbierka samizdatových periodík v knižnici Libri prohibiti sa skladá zo 423 českých titulov a 44 slovenských titulov. 
Všeobecne platí, že knihy možno nájsť vo formáte A4 alebo vo formáte A5 a niekoľko ďalších má iné formáty, ktoré sú menej 
časté. Vydanie má od  jedného listu papiera až po 750 strán. Niektoré tituly vyšli iba raz a ostatné boli vydávané viac ako desať 
rokov. Zbierka bola spracovaná postupne do dvoch katalógov (české a slovenské tituly samostatne) v súlade s platnými 
knižničnými normami.

V druhej polovici 20. storočia bol samizdat významnou súčasťou neoficiálnej kultúry v komunistických krajinách.

Zbierka samizdatových periodík, ktorá je uložená v knižnici Libri prohibiti, je svetovým unikátom, pretože tieto jedinečné 
materiály nie sú k dispozícii nikde inde (a táto nedostupnosť je pravdepodobne trvalá vzhľadom na povahu ich výroby, 
obmedzenú na malý počet kópií, ich distribúciu a uchovávanie, obzvlášť riskantné v čase totalitného režimu, a zlú kvalitu 
použitého papiera).

Zbierka je mimoriadne vzácnou kompiláciou historických prameňov pre štúdie týkajúce sa dejín totalitných režimov            
v strednej Európe v druhej polovici 20. storočia, a odporu proti týmto režimom. Tieto knihy, vestníky a obežníky vznikali            
v Česku a na Slovensku mimo oficiálnej štruktúry, na území bývalého Československa. Význam zbierky je posilnený veľmi 
nízkym počtom pôvodných samizdatových tlačovín (strojopisov a duplicitných kópií tej doby). Bola zachovaná jedna alebo 
len zopár kópií, pretože tieto tlačoviny a prepisy boli často skonfiškované a zničené a ich držanie a distribúcia stíhané. Preto 
zbierka predstavuje úplne jedinečný zdroj štúdií necenzurovaných a neformálnych aktivít v rámci totalitného režimu. 

Význam zbierky pre politické zmeny v bývalom Československu v roku 1989 a pre zrútenie komunistického bloku v strednej 
a východnej Európe a prechod k demokracii je zásadný. V skutočnosti tieto samizdatové publikácie celé desaťročia 
pripravovali pôdu pre myšlienky spoločenských a politických zmien, ktoré viedli v Československu k Zamatovej revolúcii            
a k nastoleniu demokracie.


